

检察官帮车队“起死回生”

□ 秦景尧

“谢谢检察官!我们车队现在已经正常运营了,生意很好,车的分期付款也快还清了。”8月22日,黄骅市一运输队负责人马某给黄骅市人民检察院检察官老王打来电话,高兴地汇报车队经营情况,感谢检察院的支持帮助。

事情源于今年年初的一次社区矫正检察。当时,检察官老王正对社区矫正工作进行抽查,来到该市吕桥镇检察时,恰逢社区矫正对象集中学习。老王受邀为社区矫正对象即兴授课,业务精湛的老王从社区矫正的发展历程、现实意义、权利义务、责任追究等方面进行了精准详细的讲解。他深入浅出、旁征博引,并运用生动的身边案例以案说法,让社区矫正对象深受触动。

课后在与社区矫正对象座谈时,老王发现一个人坐在角落里垂头丧气,细心的老王主动上前询问原委。原来这个叫马某的人在矫正人员自己经营的小型车队跑运输,因为指使车队司机盗窃沥青,自己和车队十来个司机都被判了缓刑。马某沮丧地说自己用全家多年的积蓄分期购买了十辆车,本想挣点钱,但一时糊涂涂被判了缓刑,现在所有车都停了,分期付款也交不起了,银行马上就收车,损失惨重。

“要换位思考,积极能动履职,切实解决他们的‘急难愁盼’,促进他们改造新生。”检察长刘金生听完

老王的汇报后,要求老王积极与社区矫正中心联系,在保证监管的同时,尽快帮助车队重新启动起来。

老王首先指导马某及车队十来个仍在社区矫正的司机准备申请外出经营的材料,然后主动与司法局联系沟通,达成一致。黄骅市司法局对该车队的社区矫正对象制定了专门的学习方案和监管帮教措施,并安排专人负责日常监管。老王还建议黄骅市社区矫正中心组织马某及其车队司机集中学习教育,宣讲社区矫正法律规定和注意事项,叮嘱其守法经营安全生产,最终马某等人的外出经营申请被批准。从此车队涅槃重生,又整装出发了。

半年多来,马某承运了好几个大项目,不仅按时缴纳了银行的分期,还取得了可观的收入,在矫正司机们高兴之情无以言表。“一开始我也认了,自作自受!哪里想到会有起死回生的这一天,检察官真是办了实事。”说起这个事,马某心底里无比感激。马某还透露,上个月他向防疫部门捐助了一万个口罩,尽微薄之力回报社会。

今年以来,黄骅市人民检察院共建议社区矫正机关批准在矫人员外出经营22人,外出经营的在矫人员无一脱管漏管和违法犯罪行为发生,在保证监管的同时最大限度将稳就业、保民生落到了实处,让人民群众充分享受到司法的温情和党的温暖。

“一事一策”跟进调解 多途径开展法律宣传 尚义县推进矛盾纠纷源头化解

河北法制报讯 (朱彦芳)今年以来,尚义县以平安创建为抓手,以提升全县人民安全感和满意度为目标,多措并举开展矛盾纠纷排查工作,维护辖区平安。

该县结合平安建设示范点创建活动,组织政法、信访等部门,深入农村、社区、企业、居民点等场所,通过入户走访、重点回访、张贴海报、发放宣传资料等方式,广泛宣传与群众利益相关的民法典、信访工作条例等法律法规,切实提升群众的法律知识素养,引导群众依法办事,鼓励群众合法维权,努力营造群众学法、知法、守法的良好氛围。今年以来,全县开展法治宣传活动26场次,发放各类宣传资料1.85万余份;持续推进菜单式法律服务,在县融媒体中心开辟了《法治尚义》大讲堂8期,深入农村、学校开展法律讲座6次,受教育群众3.2万人次。

以来,全县共排查各类矛盾纠纷453起,化解445起,化解率达到98.2%。

该县结合平安建设示范点创建活动,组织政法、信访等部门,深入农村、社区、企业、居民点等场所,通过入户走访、重点回访、张贴海报、发放宣传资料等方式,广泛宣传与群众利益相关的民法典、信访工作条例等法律法规,切实提升群众的法律知识素养,引导群众依法办事,鼓励群众合法维权,努力营造群众学法、知法、守法的良好氛围。今年以来,全县开展法治宣传活动26场次,发放各类宣传资料1.85万余份;持续推进菜单式法律服务,在县融媒体中心开辟了《法治尚义》大讲堂8期,深入农村、学校开展法律讲座6次,受教育群众3.2万人次。

群众的幸福感从哪里来

——正定县侯家庄村社会治理记事

□ 河北法制报记者 曹永学

整齐成排的砖房,串联大街小巷的柏油路,从外表看,侯家庄村似乎和正定县大多数农村并无异样,可是,采访下来,记者却被这个村庄内在的“素养”深深感染了。

侯家庄隶属于正定县南午乡。村子不大,365户,1300多人。“这些年来,我们村没有发生过治安案件,也没有出现过信访问题。”说这话的时候,侯家庄村党支部书记周鹤鹤带着些许自豪。

记者采访中发现,侯家庄村在发展过程中其实并非一帆风顺。2010年以前,利用废非作原料生产泡沫颗粒是村民的主业,村里70%的农户都经营这一行当,年收入大多在10万元以上。可是,作坊式的泡沫颗粒生产污染环境,特别是造成严重的水污染。根据国家政策,要全部取缔。

阻力可想而知。这个时候,党支部的威力就显现出来了。村干部带头停了自家的生产,村“两委”组织党员和村民代表,各自做

自己家人、亲戚、朋友的说服工作,最终村里的泡沫颗粒生产全部取缔。

侯家庄村党支部和村委会落实政策的执行力强,成功的秘诀不是“压”,而是“疏”。旧的财路断了,党支部、村委会就探索新的致富途径。他们发挥乡贤能人的参谋作用,根据本地市场需求,引导资金实力雄厚的户转产投资建设鞋厂,同时引进资金,把村里原来的一些厂房出租给外地来的厂商,转产板材等产业。经过几年时间,全村平稳转型成功。

正是把群众的利益装在心里,用行动取信于民,所以,这些年来,侯家庄村党支部和村委会在村民中威信很高,村干部说话管用,村民之间有了矛盾纠纷,都找村干部解决,调解解决的问题,从没有人反悔找后账。今年4月,村里一户人家的老宅房子坍塌,砸了后邻的三轮车等物品,恰好找到村党支部书记周鹤鹤,要求前邻赔偿。周鹤鹤给在县城居住的前邻打电话说明了情况,前邻说,

你们看着办吧,我相信你们。经过公平调解,赔偿一次性解决。

村“两委”虽然执行力强,但对村里的事情不大包大揽,而是发挥村民自治组织的作用,大家的事情大家办。村里成立了乡贤议事评会,民主制定村规民约,让村民自我约束,自我规范,形成文明村风。

侯家庄村原来办白事,中午吃了大锅菜,等出殡回来,还要凉菜热菜加酒水招待,直到酒足饭饱天快黑下来,亲戚乡亲才会散去。办白事,大家都感到有压力,可是流传下来的习俗谁敢破呢?红白理事会敢破!根据村规民约的规定,谁家有了白事,红白理事会就去监督,村干部家有了白事,就主动带头。慢慢地,新的风俗形成——办白事,就管中午一顿大锅菜,桌椅板凳村委会提供;不放炮,不请唢呐吹打,不唱戏;孝服村里提供,用后返还。“现在办白事,千八百块钱就能办下来,这在以前是不敢想象的。”60多岁的村民朱新计说。

为了让村干部的思想和时代

脉搏同频共振,提高他们依法履职、依法办事的能力,侯家庄村每月开展一次“法律大讲堂”,由包村律师结合中心工作和热点问题对村干部进行专题法律讲座。村里确定了三名村干部为“法律明白人”,针对当前农村常见的矛盾纠纷问题,对村民开展以案释法,常态化教育村民知法懂法守法。

懂法了,就懂规矩,懂规矩了,素质自然会提高。村民朱新计向记者讲了一个事例,村里有台流动点歌车,晚上年轻人想唱歌了,怕影响村民休息,就把车开到村外去唱歌。这样的良好村风,让经过了世事沧桑的上岁数的村民们感慨不已。

侯家庄村变了,变得越来越好了。大街小巷硬化了,路灯亮了,环境污染得到治理后,村民们喝上了干净的自来水,村里还新建了卫生室、老年互助幸福院、村民健身广场、社区服务中心……

“在这样的环境里生活,别说违法犯罪,就连婆媳矛盾也很少见了。”周鹤鹤说。



8月20日,秦皇岛市海港区人民检察院干警走进燕赵苑社区,开展“网络共护‘未’你而来”主题活动,讲解相关典型案例,引导未成年人认识网络、规避风险,提高未成年人的网络安全防范意识。

张美英 王琦 摄



近期以来,石家庄交警全面强化路口路段通行秩序管控,通过教育劝导+严查严处,持续加大对违法上路电动三轮车四轮车整治力度。交警在辖区重点路段、路口,对驾驶拼装及非法改装等违规电动三轮车四轮车上路行驶、违法载人、闯红灯、未佩戴安全头盔等违法行为进行专项治理,引导驾驶人自觉遵守交通法规,安全文明出行。图为交警对街头电动三轮车进行检查。

河北法制报记者 张世杰 摄

货车车斗拉了19人 交警及时查处消隐患

河北法制报讯 (节洪伟 谢扬)近日,吴桥县公安局交警大队成功查获一起轻型普通货车违法载人的严重交通违法行为。

8月17日10时29分许,该大队执勤民警在安陵设卡执勤时,一辆冀J0×××3的轻型普通货车引起民警的注意,立即上前示意驾驶员靠

边停车例行检查。令交警惊讶的是,该车后斗拉的不是货物而是“坐”满了六七十岁的老人。经民警进一步清点,该轻型普通货车核载2人,实载21人(驾驶室2人,车后斗19人),驾驶人存在货车违法载人的违法事实。驾驶人马某称,他们就在附近包了点活,后车斗坐的都是

临时雇用的工人,为了图方便,便让工人坐在后车斗内。

执勤民警对驾驶人货车违法载人的违法行为进行了严肃批评教育,告知其行为的严重危害性,当场责令将超员乘客进行转运,并依法给予驾驶人罚款1500元、驾驶证记3分的处罚。

“1+N+7”党员联万家解难题

——承德市双桥区创新基层社会治理走出城郊村和谐治理新路径纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬 通讯员 王浩骅

8月14日,承德市双桥区贾营村的贾良想在自己的老宅子旁安装一盏路灯,邻居贾民认为安装路灯需要占用他家的自留地,坚决抵制。这一情况被包联两户的党员在走访时获悉后,立刻报告给了贾营村“两委”。村党支部书记贾腾飞迅速组织调解,成功化解了两家的矛盾。

双桥区是承德市的核心区,其下辖的52个村全部属于城郊村。近年来,随着城市化进程的不断加快,城郊村社会治理呈现出许多新情况、新变化、新矛盾。双桥区以贾营村为试点,着力打造“1+N+7”党员联万家“服务品牌”。“1+N+7”党员联万家是指每名年富力强的党员利用人熟、地熟、情况熟的优势,包联N户(14至16户)村民,实行一户一挂牌、一周一联系、一月一入户、一季一总结、一年一实事、一事一记录、一级一研究的7种服务模式,让党员当好群众工作的宣传员、调解员、信息员、监督员、服务员。通过打造“1+N+7”党员联万家“服务品牌,村里为群众提供更多精细化、个性化的服务,不断激发基层治理能力,涵养文明乡风,探索并形成了新形势下城郊村社会

治理的路径和方法。善抓关键 党建赋能“大治理”

村民土地流转问题,曾经最令贾营村村干部头疼。可在2021年建设32亩草莓园过程中,由于“村法治副主任”出面讲解政策,答疑解惑,拟定合同,赢得了村民的信赖,涉及47户村民的土地流转顺利完成。

人民群众在哪里,民生需求在哪里,党建就应该覆盖到哪里。双桥区在推进城郊村治理过程中,以党建为引领,为乡村“大治理”赋能,给贾营村带来了巨大的变化。农村党支部与基层群众距离最近、联系最广、接触最多,是党在农村全部工作和战斗力的基础。双桥区以加强村级党组织建设为龙头,不断完善村民委员会、调委会、治保会、村民小组等基层组织架构,加强内部协调机制建设,全面落实基层民主和信息公开制度,助推基层实现“大治理”,把每个村庄都打造成为平安幸福大家庭。

撑门拄户 党员担当“大作为”

贾营村共有255户、1130人。全村45名党员中,除去常年在外和年龄较大的党员外,共有19名年富力强的党员。村党支部根据这19名党员对

每个农户的熟悉程度,每人包联14至16户村民,开展政策宣传、民意收集、矛盾调解、隐患排查、帮扶救助、志愿服务、新风引领、监督惩戒等服务。村党支部定期以党员“先锋指数”管理和民主评议党员为主要形式,组织开展对包联农户开展7种服务的情况进行测评。通过领导点评、党员互评、群众评议、民主测评等方式,肯定成绩,指出存在问题和努力方向,确保取得实效。

这些党员每周利用上门走访、手机沟通等方式,与包联户保持常态化的联系,在谈论家长里短沟通感情的同时,及时了解社情民意,宣传政策和法律知识,解决群众实际困难。通过“1+N+7”党员联万家“工作方法,去年以来,19名党员共收集村民意见102条,为群众解决问题67件,有效化解矛盾纠纷171起,真正做到了“小事不出村,大事不出镇”。

成风化人 文明村风“润心田”

良好、纯正的风气似雨润万物,能推动社会主义核心价值观在农村落地生根,为乡村社会治理增添强大的精神动力。双桥区以树立和宣传群众身边的先进典型为切入点,依托村级新时代文明实践(所)站这个主阵地,开展移风易俗示范建设,评选

道德模范、孝老爱亲模范、致富带头模范,充分发挥示范引领作用,建立爱老敬老基地,弘扬中华民族爱老敬老的传统美德,进而浓郁乡情、凝聚民心,激发大家的爱心。同时,积极开展文化活动,先后建设村民文化活动中心、农家书屋、远程教育等一大批文化活动阵地,丰富村民文化生活,提高大家的综合素质,逐渐汇聚起乡村崇德向善、向上、向美的正能量。

为使文明乡风深入人心,贾营村党支部在汇聚民意的基础上,针对婚嫁陋习等问题形成的原因,有效发挥村民自治的重要作用,开展了形式多样的文明创建活动。建立全体村民积分管理制度,以户为单位,每户基础分60分,包户党员为第一责任人,采取月打分季度汇总年度评选方式,根据参加各类活动、热心村级事务、遵守社会公德情况加分与扣分,超出基础分的积分可兑换生活用品。组建“贾营爱心大家庭”捐款微信群,群成员190人,累计捐款5万余元,用于敬老爱老。每年开展彰显和谐社会的“百家粥”活动,累积参与活动达上万人。每月开展“敬老餐”活动,并开展了义务理发延伸服务,给老年人带来了实实在在的便利……



开学在即,辖区一些学生升学需要换取户口簿、办理身份证。8月20日、21日,大名县公安局旧治派出所户籍室放弃休息时间,加班为辖区学生办理相关业务,为群众办理各项业务,受到了百姓的称赞和好评,真正做到了服务群众“零距离”。田冬冬 摄